

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61-0015

1990年7月24日 星期二 复字第 946期 代号 51-7



劳动厅对17个企业的抽样调查表明 职工队伍素质不高已成为我省经济发展的一个严重障碍

本报讯 日前，省劳动厅技工培训处就全省工人队伍的文化、技术思想素质在省内17个不同类型的企业中搞了一个抽样调查。结果表明，工人队伍的文化、技术、思想素质低，已成为我省经济发展的一个严重障碍。

其具体表现是：一，高级技工极缺，而且水平低。17个厂共有高级技工706名，仅占技工总数的2.7%。而上海市高级工占技术工人总数的5%，和发达国家比就差距更远；同时对高级技工的考核表明，就应知部分，达

不到应有水平的占56%，应会部分达不到应有水平的占30%。

二，技术工人的等级结构不合理。我省初、中、高级工的比例为55.3:42:2.7。而发达国家初、中、高级工的比例为10:60:30。

第三，技术工人的文化水平低。初中以下文化程度的技工占工人总数的48.33%。联合国教科文组织的研究表明，提高劳动生产率的能力和工人的文化水平成正比。小学文化水平的工人提高劳动生产率的能力为43%，中学生为108%，大学生为300%。

第四，技术工人的思想素质比较低。所调查的17个企业的技工中，普遍存在着不愿学习钻研技术，会干而不愿干的现象。各企业既多人又缺人，闲杂人多，干事的人少。

专家们认为，我省科技优势得不到充分发挥，许多科技成果不能就地转化为现实生产力的一个重要原因，就是缺乏一大批具有精湛技术和拼搏精神的工人。

调查结果表明，造成工人素质不高的一个重要原因是分配政策不合理。升工资靠年头，工资高低和技术水平、劳动态度、贡献大小不挂钩，这些直接挫伤了工人学技术和工作的积极性。

(翟龙 杨正国)

坚持优质服务 落实承包责任 西安百货批发公司 “两站”淡季生意不淡

本报讯 五黄六月，是商业销售淡季，就在这淡季里，西安百货批发公司莲湖路采购供应站和综合采购供应站销售额竟高达343万元，创历史最高纪录。

这两个站均属二级批发站，主要为各县百货公司、供销社和西安市内各大百货商店供应五金、轻纺、百货等商品。他们成功的第一个经验是优质服务。为了赢得回头客，他们视顾客为“上帝”，驻西安的几百个采购三级站的门槛几乎被他们踏平了。“两站”业务员每天晚上都去旅店向外地采购员

我国最大的航天发射设施竣工
六月六日在西昌卫星发射中心建成，正式投入使用。这个大型运载火箭发射设施由活动勤务塔和固定发射塔组成。经调试证明，新建的发射设施性能良好。这一工程是为适应我国航天事业的发展和国际空间技术服务需要而建设的，可完成大型运载火箭的发射任务。



省工运研究会1990年年会在西安召开 为51篇优秀工运论文作者颁奖

本报讯 “工运理论研究工作成就的大小，研究成果质量的高低，最终要经受实践的检验，因此要十分强调工运理论研究为工会工作的实践服务，力求回答工会工作中迫切需要解决的重大问题。”这是新被推选为省工运研究会会长的省总主席高盈民，在18日举行的研究会年会上讲的。

省工运研究会理事、特约研究员、团体会员代表和部分获奖论文作者120多人参加了本次年会。年会给51篇优秀工运理论论文作者颁发了证书和奖金，向省航空工业工会工运理论研究会等4个团体会员颁发了优秀组织工作奖，向西安飞机工业公司编著的《桥·纽带》一书颁发了优秀成果奖。

(杨令青) ①⑦

宝酒厂上半年产值创历史最高水平 干群溶一体

本报讯 我省49个利税大户之一的宝鸡酒厂在市场疲软、生产经营形势严峻的逆境下，发扬“团结、拼搏、创新、奉献”的企业精神，机关科室干部轮流到生产第一线参加劳动，为基层排忧解难，使企业生产经营逐步走出了低谷。截至6月下旬，该厂已提前6天完成上半年生产任务，产值、产量分别比去年同期增长21.6%和46%，创建厂以来历史同期最高水平。

今年以来，这个厂党政工团齐心协力，眼睛向内，通过开展“抓管理、降消耗、增效益”和“双增双节、合理化建议”等系列活动，在全厂职工中树立“一盘棋”思想，围绕生产关键环节进行技术改造。厂党委号召全体党员干部加强同职工群众的密切联系，并组织机关科室干部轮流到基层最艰苦的工作岗位参加劳动，在今年“三夏”大忙季节，全体机关干部到生产车间装洗瓶子2.5万箱，解决了生产人力不足的燃眉之急。厂行政部门重点抓好管理制度和各项质量保证措施的落实，对主要车间实行了单项合同承包，严格奖罚兑现制度，大大调动了职工的生产积极性和工作责任感，使灌装酒耗在原有的基础上降低了2%，仅此一项就可节约资金一万余元。

厂工会和团委把依靠职工开展“技术革新、合理化建议”活动，作为一项重要任务来抓，仅“我为企业献一策”活动就收到合理化建议90条，革新成果三项，为工厂增收节支20多万元。由于上下一盘棋，干群溶一体，促进了生产任务的顺利完成。今年上半年，该厂完成工业总产值2187万元，两项主导产品产量分别完成15374吨和13805吨。

(红旗 建让 桂子)



有人给官玉林算了一笔账，在他当采购员的24年中，仅少报餐费就达3000多元，在这方面他从不计较；而几十年来他为西安市木材公司加工一厂挽回的经济损失和节约各类开支达14万多元，在这方面，他可以说是锱铢必较。

官玉林为工厂采购的原辅料有煤炭、五金交电、汽车配件、石油、化工、钢材、土杂品、劳保用品等。除在外地采购的大宗材料用火车、汽车运输外，在西

安市区采购百斤左右的小件材料，他都坚持用自行车带回厂。为了多载货，他特意在自行车后面做了个大衣架。遇到一次带不完的材料，

官玉林的“必较”和“不较”

就分几批带。有一次，他在城里开了“三角带”提货单，要到西郊新西北化工库去提货。他就从东郊胡家庙厂里出发，骑车往返50多里，将100多斤“三角带”

带了回来。在采购材料的价格方面，官玉林也是精打细算。厂里用劳保手套和口罩，开始都是在劳保用品商店购买。但他

了解到批发部每双手套和口罩的价格能便宜3分钱，就舍近求远。数年来，仅此一项又为厂里节约了2000多元。他当保管员时，大小6个仓库，600多个品

种，收入付出清清楚楚。过去，厂里购买化工厂的甲醛时，每个空桶需预付175元押金，由于管理不善，每年的赔桶费竟达上万元。而且还欠化工厂空桶近千个。老官上任后，他和刘新春一起集中清理所有的空桶，一个个擦干净后又及时送回，结清了所欠空桶，还多出了300个桶，仅此就节约5万元。(廖奖贤) ⑫



扎扎实实为职工办实事 铁一局新运处房建队

本报讯 铁一局新运处房建队扎扎实实为职工办实事，密切了干群关系，增强了企业的凝聚力，促进了企业的发展。该队有20多名单身职工，多年来一直在外单位就餐，人多路远，很不方便。为了解决这一困难，队领导挤出办公室，办起了小食堂，建起了浴室，并为单身职工配发了床头、方凳，购添了洗衣机。职工郝金柱家住三原县农村，家无劳力，妻子又双目失明，分队长蒋云平带领三名党员四名积极分子利用星期天到老家帮其收完了4亩麦子。

领导关心职工，职工热爱企业。这个队的干部以身作则，常年参加劳动，工人顾全大局、关心集体、遵章守纪、埋头苦干。在当前建筑企业日子都很难过的情况下，这个队年年超额完成任务，今年截至六月中旬，已完成产值107.8万元，为年计划的50.7%，工程优质率达100%。(常希洪) ⑬

省总上半年经费收入创历史最高水平

本报讯 截至6月底，省总工会已完经费收入470万元，较去年同期净增45万元，占年预算的55.29%，实现了时间过半任务过半的目标，达到历史同期最高水平。

针对多年来收缴经费方面存在的问题，省总去年开始正式将工会经费纳入审

计渠道，加强行政拨交工会经费的审计工作，查漏补缺。今年经过对37所直属基层三年来行政拨交工会经费的审计，查出漏拨工会经费83万元，欠解省总工会经费53万元。财务部还对产业所属基层行政拨交工会经费进行了回头看工作，催促解决行政漏拨欠解工会经费32万元。(段乔斌) ⑭

大推力运载火箭发射成功将 促进我国卫星发射服务发展

据新华社消息 中国长城工业公司负责人7月18日宣布：我国新研制的长征二号捆绑式大力运载火箭，适用于发射90年代新一代的国际商业通信卫星，这次发射成功标志着我国商用运载火箭技术已发展到一个新的水平。

据介绍，这种新型火箭是中国当前运载能力最大的火箭，可将8.8吨重的有效载荷送入地球低轨道。若加上近地点火箭，可将3140公斤重的卫星送入地球同步转移轨道，如用氢氧上面级配合，可将4500公斤重的卫星送入地球同步转移轨道。这种大推力运载火箭和新建的航天发射设施，完全是依靠我国自己的力量独立研制完成的。经这次试验发射证明，其性能完善，质量优良，为我国91年和92年发射两颗澳大利亚通信卫星作了技术准备。这两颗通信卫星每颗总重量约7.4吨。⑮

△韩城水泥厂扩大就业门路，去年至今，安排厂内待业青年72名，职工家属84名，基本解决了全厂富余人员的就业问题，为职工分了忧解了愁。(常元龙) ⑯

△西铁分局凤州工务段重视职工劳动保护工作，入夏以来，允许管内各工区在保证工作8小时前前提下自行调节上下班时间，并允许在工地搭设凉棚，保证了夏季工作的人身安全。(刘长顺 马宝国)

△陕西送变电公司，上半年已建成省内外输电线路7条共352公里，完成施工生产总产值2393万元，比去年同期增长95.4%，全员劳动生产率达到10257元，占年计划的68.4%。(傅江 征宇)

